

还我福音!

——路加福音 7:11-28

引言、从福音「泛滥」到福音「贬值」

这两天看电视新闻,看到有几千人冒着大雨通宵轮候某银行今天才开售的「奥运纪念钞票」,心里觉得很奇怪。奇怪的不是见到这么多人轮候(已经见怪不怪了),而是据报这「纪念钞」将会发行四百万张(只计「单张」,还未包括「套装」),而且每人限买两张,那么,摊分开来,岂不是差不多全香港「人人有分」么?所谓「物以罕为贵」,发行量多成这个样子,有甚么「稀罕」,值得他们通宵冒雨轮候「抢购」呢?

想象一下,你去推销一样满街都是,几乎人人都有的「产品」,销路怎可能会好呢?故此正常来说,要别人接受你的推销,你总得设法把你的「产品」说到与别不同,说到「天上有地下无」,甚至说到「只此一家绝无分店」。当然,我绝对不是赞成大家无中生有,或者夸大其辞来欺骗别人「入货」。不过,作为基督徒,若我们确信自己所传的「福音」是独一无二,是无可取代的「稀世真品」,那么,就绝不应该曲意逢迎迁就别人,降价贱卖。

可惜的是,今天,许多信徒、教会、牧者,却反其道而行,将「福音」的定义无限引伸、无限扩张到几乎你想得到的所有「好东西」之上——「信耶稣」可以使你心境祥和、身心康泰、人品高尚、灵性高超、家庭和睦、人际和谐、婚姻美满、工作顺利、学业进步.....还有社区共融、社会进步、种族和谐、文化提升、持续发展、共创明天.....这一切都成为了「福音」的内容或「福音」所必需附带的「周边设施」。**结果「福音」就变成甚么都是,但与之同时,「福音」也就成了甚么都不是。**因为当「福音」可以随心所欲,按任何人的诠释定义,被理解和演绎成「任何好东西」的时候,基督信仰中的「原来福音」,就一定会丧失真正和原本的意义。

表面上,投其所好,将「福音」演绎成一般人心目中的「好东西」,好象会提高「福音」的「销路」,不过,事实上,这样就等于将「福音」低贬为「不外如是」。当对方终于发觉,你讲的这个所谓「基督教福音」与别人讲的甚么「福音」都大同小异时,他们很快就会跑回来向你「退货」了。

总而言之,当福音「泛滥」到甚么都是的时候,它就必定会「贬值」,最终更贬值到甚么都不是,成为「一文不值」。今天,我会透过路加福音第七章,带大家回到二千年前,根据群众、施洗约翰和主耶稣三者对「福音」所下的定义,仔细比较「假版」与「真版」的「福音」究竟有多大分别,并且如何准确分别两者,好「**还我福音!**」!

经文结构简介

今天引用的经文有点难解，因为中间有许多意思隐晦的「反话」，断章取义必定会严重曲解经文原意。整段经文可以明显分为三个部份：11-17、18-23、24-28。表面上看，这三部分好象互相矛盾，或者关系不明，但事实上却互相烘托，相反相成，并合成一个非常完备的福音定义。为帮助大家明白，需要在这里先简单解释一下。

第一部分：「**群众（极多人）的福音**」，即 7:11-17，是「反」——「反题正讲」，透过耶稣基督的行动和群众的反应，将从整体圣经启示上看，明明是错误的「福音」观念，却讲得很「正面」，彷彿那是对的。

第二部分：「**约翰（一个人）的福音**」，即 7:18-23，是「正」——「正题反讲」，透过施洗约翰的疑问，和主耶稣含含糊糊的答复，将从整体圣经启示上看，明明是对的「福音」观念，却讲得相当「负面」或「含糊」（至少给人有这个「感觉」），彷彿那是错的。

第三部分：「**天国（上帝选民）的福音**」，即 7:24-28，是「合」——「正题曲讲」，就是综合上述两部分，透过主耶稣表面上对施洗约翰，事实上是对永恒天国曲曲折折的肯定，将从整体圣经启示上看是对的「福音」观念，十分迂回，却又非常确定地予以肯定。

这三部分合起来就构成一个完整的福音信息。我们先来看第一部分。

一、群众（极多人）的福音

7:11 过了不多时，耶稣往一座城去，这城名叫拿因，他的门徒和极多的人与他同行。12 将近城门，有一个死人被抬出来。这人是他母亲独生的儿子；他母亲又是寡妇。有城里的许多人同着寡妇送殡。13 主看见那寡妇，就怜悯她，对她说：「不要哭！」14 于是进前按着杠，抬的人就站住了。耶稣说：「少年人，我吩咐你，起来！」15 那死人就坐起，并且说话。耶稣便把他交给他母亲。16 众人都惊奇，归荣耀与神，说：「有大先知在我们中间兴起来了！」又说：「神眷顾了他的百姓！」17 他这事的风声就传遍了犹太和周围地方。

记得，这一部分是「反题正讲」，所记载的其实是一个「**错误的福音**」（是错误，不仅是不足），却讲得好象那是对的那样，所以，若断章取义，即单单截选这一个片段来讲述何谓福音，就几乎可以肯定会讲成「异端」。我们来看它错成怎样。

11 耶稣往一座城去... 他的门徒和极多的人与他同行。——在这里出现的「极多的人」是

一个伏笔，与下一部分「**狱中独自一人**」的施洗约翰构成强烈对比。这「极多的人与他（主耶稣）同行」，但他们真的与主同行吗？若是，当主被钉十字架的时候，他们全都去了哪里呢？我们读约翰福音第六章【参看「**约翰福音**」的查经资料】，就知道这「极多的人」不过是贪求各种现实利益（例如吃饼得饱）而来「跟随」主的，后来，都在加利利海边，被主耶稣用人们听不入耳的可怕说话「遗散」，不再与主同行。今天，在所谓民主社会里，我们都不敢得罪「群众」，但圣经中，「群众」从来都不是「可靠」的形象。他们此刻的「追随」，若非出自私心，就是出自误会，之后大多数都「不欢而散」。

12 将近城门，有一个死人被抬出来。这人是他母亲独生的儿子；他母亲又是寡妇。有城里的许多人同着寡妇送殡。——这里提到一个「独生的儿子」死而复活的事件，其实也是一个伏笔与对比。我们晓得，圣经中，最经典的「**独生子死而复活**」事件【**这类其实就是在上篇讲章提及的「圣经典故」**】，旧约，有亚伯拉罕献以撒（按希伯来书 11 章的解说，以撒彷彿「死而复活」）；新约，更有主耶稣基督十架受死与复活的不朽事迹。

说这里提到的「寡妇的独生子死而复活」的事件，在某程度上**预表（象征）**「基督的死而复活」，是可以的。但我们却必要十分在意，这个「预表」（象征）是有限度的，是不足够的，我们不能停留在这「预表」中，满足于这「预表」带来的表面信息，而不进一步仰望、等候远为重要并且是唯一必需的另一个「独生子死而复活」的故事——就是主耶稣将要为他们，也为我们完成的赎罪福音。显然，我们看下文，就知道群众非常满意眼前这个「版本」的「福音」，以为「救恩」就是这么的一回事。我们看他们的反应——

16 众人都惊奇，归荣耀与神，说：「有大先知在我们中间兴起来了！」又说：「神眷顾了他的百姓！」17 他这事的风声就传遍了犹太和周围地方。——主耶稣这个叫死人复活的神迹，使群众联想到旧约先知以利亚和以利沙等的事迹。（见列王记上 17 章及列王记下 4 章）毫无疑问，这就是**群众**对主耶稣所做的「神迹奇事」，以至主耶稣本人的身分和使命所下的「**神学结论**」。但是，这却绝不等于**圣经本身**的结论，耶稣基督绝不仅是泛泛的一位「大先知」，「福音」亦绝不仅是现世、短暂地解决人类一时间的痛苦困境的「好消息」：

太 16:13 耶稣到了凯撒利亚·腓立比的境内，就问门徒说：「人说我——人子是谁？」
14 他们说：「有人说是施洗的约翰；有人说是以利亚；又有人说是耶利米或是先知里的一位。」15 耶稣说：「你们说我是谁？」16 西门·彼得回答说：「**你是基督，是永生神的儿子。**」

这段近乎信仰宣示的经文，正正就是基督信仰的「标准答案」——耶稣基督绝不仅是「先知」或「大先知」，而是「基督，永生上帝的儿子」。任何低于此的标准，都是异端!!! 并且这个「基督」也绝不可以任人定意，故此，主耶稣接下来就「自我定义」——

太 16: 20 当下，耶稣嘱咐门徒，不可对人说他是基督。21 从此，耶稣才指示门徒，他必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。22 彼得就拉着他，劝他说：「主啊，万不可如此！这事必不临到你身上。」23 耶稣转过来，对彼得说：「撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的；因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。」

原装正版的基督信仰的核心，必是「**基督**」，且是「**钉十字架死而复活的基督**」，绝对不会体贴「人」——无论是门徒或群众——的意思。任何不以此为中心的，都必须被定性为异端，绝不容许「客气」!!! 故此，福音之为福音，就必须奠基在「耶稣基督——上帝独生子十字架代死赎罪」的真理与事实之上，所以，任何不是以此为中心的，都肯定不是福音！——我们只有一个福音!!! **【详细可参考「歌罗西书」的释经】**

在这段经文中，**群众所肯定的，正是圣经所否定的**。断章取义，以为群众的立场等同圣经的立场，是严重地歪曲、甚至颠倒了经文的本意。可惜的是，我们看到，当天的群众，就像今天的群众，都似乎十分满意这个表面、短暂、现世的「假福音」的定义，将之视为对耶稣及福音的「结论」。

请大家小心区分这分别，就是：**主耶稣「使寡妇儿子复活」这事本身绝对不是坏事，但不等于这就是「福音」**。若我们小心将这事作为一个「踏脚石」，帮助自己和别人进一步认识耶稣基督的真正身分与使命，从而接受真正的福音，那是可以的；但若总是停留于此，甚至将这事等同或代取真正的福音，那就弄巧反拙，将「**踏脚石**」弄成「**绊脚石**」，自己更陷于沦为「异端」甚至「传异端」的危险之中。

我们再看下去，就会发现独独有一个人，他因着无法接受这个群众「公认」的结论而万分疑惑。这个孤独的人就是主耶稣的先锋——施洗约翰。我们看第二部分。

二、约翰（一个人）的福音

7: 18 约翰的门徒把这些事都告诉约翰。19 他便叫了两个门徒来，打发他们到主那里去，说：「那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？」20 那两个人来到耶稣那里，说：「施洗的约翰打发我们来问你：『那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？』」21 正当那时候，耶稣治好了许多有疾病的，受灾患的，被恶鬼附着的，又开恩叫好些瞎子能看见。22 耶稣回答说：「你们去，把所看见所听见的事告诉约翰，就是瞎子看见，瘸子行走，长大痲疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。23 凡不因我跌倒的，就有福了！」

7: 18 约翰的门徒把这些事都告诉约翰。19 他便叫了两个门徒来，打发他们到主那里去，说：「那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？」——原来，当时施洗约翰正在狱中，听到主耶稣在「外面」非常风光，甚至有「极多的人与祂同行」，心里很不是味儿，因为他当初所领受、所传述的福音，绝对不是这样风光、温情和「现世导向」的——

太 3:1 那时，有施洗的约翰出来，在犹太的旷野传道，说：2「天国近了，你们应当悔改！」3 这人就是先知以赛亚所说的。他说：「在旷野有人声喊着说：预备主的道，修直他的路！」4 这约翰身穿骆驼毛的衣服，腰束皮带，吃的是蝗虫、野蜜。5 那时，耶路撒冷和犹太全地，并约旦河一带地方的人，都出去到约翰那里，6 承认他们的罪，在约旦河里受他的洗。

施洗约翰所传的福音，无疑带有强烈的「**末世倾向**」和「**审判意识**」，非常严肃和凌厉，来到他面前领洗的人，都带着战战兢兢的认罪心情。我们再看他怎样严辞指责来「刺探情报」的那群伪善的宗教领袖——

太 3:7 约翰看见许多法利赛人和撒都该人也来受洗，就对他们说：「毒蛇的种类！谁指示你们逃避将来的忿怒呢？8 你们要结出果子来，与悔改的心相称。9 不要自己心里说：『有亚伯拉罕为我们的祖宗。』我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。10 现在斧子已经放在树根上，凡不结好果子的树就砍下来，丢在火里。

大家想想，你几时见过传道人这样「凶巴巴」地「传福音」，好象想「赶客」似的？不但如此，施洗约翰甚至认定，他仍只是「先锋」，在他以后来的主耶稣基督，祂「出手」只会更加凌厉和彻底，因为祂将要来领进天国，并要在此以先，彻底「清理门户」，就是通过更加严厉的审判手段，将一切罪恶和恶人清除殆尽——

太 3:11 我是用水给你们施洗，叫你们悔改。但那在我以后来的，能力比我更大，我就是给他提鞋也不配。他要用圣灵与火给你们施洗。12 他手里拿着簸箕，要扬净他的场，把麦子收在仓里，把糠用不灭的火烧尽了。」

为着身体力量宣告「天国近了，当快悔改」的沉重信息，施洗约翰更不畏强权，力斥权贵希律（大希律之子希律安提帕）休弃妻子迎娶弟妇的过失，甚至不惜惹来牢狱之灾——

太 14:3 起先，希律为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故，把约翰拿住，锁在监里。4 因为约翰曾对他说：「你娶这妇人是不合理的。」5 希律就想要杀他，只是怕百姓，因为他们以约翰为先知。

这位施洗约翰，就是这样「雷厉风行」地「传福音」。为此而招致牢狱之灾，他并不惊异，因为作为先知，他的众多前辈，何只坐牢，甚至要付上生命的重价。但令施洗约翰大惑不解的，是为甚么他奉召传扬的福音是这样刚正严厉，寄望将来，但主耶稣现在在外面「传」的「版本」，却是这样温情柔软、轻松愉快、现世实时，好象天国可以**不经审判**，就**已经**降临了似的？

施洗约翰在狱中，听闻耶稣在外面的言行，以及群众对祂的「评价」（说祂是「大先知」云云），而主耶稣却至少没有公开澄清，好象默认这个就是「福音」似的。此情此景，为福音奋斗而身系狱中的约翰百思不得其解，唯有派人问主耶稣：「那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？」这是一个问得异常沉重的问题：**「是你搞错，还是我搞错呢？」**但主耶稣的回答，却是更加叫人费解——

21 正当那时候，耶稣治好了许多有疾病的，受灾患的，被恶鬼附着的，又开恩叫好些瞎子能看见。22 耶稣回答说：「你们去，把所看见所听见的事告诉约翰，就是瞎子看见，瘸子行走，长大痲疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。23 凡不因我跌倒的，就有福了！」——主耶稣叫施洗约翰的门徒转告他们的老师，叫他们「把所看见所听见的事告诉约翰」绝不是要再「刺激」施洗约翰。原来，主耶稣要他们转告的，不是耶稣很「厉害」能医百病斩妖除魔【**像今天许多「灵恩派」所强调的**】，而是祂的「所作所为」的确可以印证祂是旧约预言的救世主的身分。事实上，主耶稣刚「出道」时，就已引用相关的经文来印证、宣告祂的使命和身分——

路 4:16 耶稣来到拿撒勒，就是他长大的地方。在安息日，照他平常的规矩进了会堂，站起来要念圣经。17 有人把先知以赛亚的书交给他，他就打开，找到一处写着说：18 **主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，19 报告神悦纳人的禧年。**20 于是把书卷起来，交还执事，就坐下。会堂里的人都定睛看他。21 耶稣对他们说：**「今天这经应验在你们耳中了。」**

极度熟悉圣经关于基督（救世主）的预言的施洗约翰，必定一听就能够「意会」到主耶稣是向他「暗示」他并没有「认错人」，这位耶稣基督确是「真命天子」，是上帝爱子，是圣父所差来的救主基督。问题是，为甚么耶稣基督眼下的作为与「默认」，却又与施洗约翰最初领受的，也是他从整体的圣经预言中所领受的福音，有这样大的「出入」呢？

这牵涉到一个稍稍复杂但极其重要的观念——**圣经预言应验的阶段性的**，值得大家花时间认真思考，直到想通它。

其实，只要我们细心比较耶稣引用的经文出处，与祂两度引用相关经文的细微差别，便能发现其中的微言大义——

耶稣引用的经文的原文 (赛 35:5-6、61:1-2)	耶稣出道时引用 来宣告其身分	耶稣回复施洗约翰 时再引用
赛 35:5 那时，瞎子的眼必睁开；聋子的耳必开通。6 那时，瘸子必跳跃像鹿；哑巴的舌头必能歌唱。在旷野必有水发出；在沙漠必有河涌流。 赛 61:1 主耶和华的灵在我身上；因为耶和华用膏膏我，叫我传好信息给谦卑的人〔或译：传福音给贫穷的人〕，差遣我医治伤心的人，报告被掳的得释放， 被囚的出监牢 ；2 报告耶和华的恩年，和 我们神报仇的日子 ；安慰一切悲哀的人，	路 4:18 主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由， ¹⁹ 报告神悦纳人的禧年。	路 7:22... 你们去，把所看见所听见的事告诉约翰，就是瞎子看见，瘸子行走，长大痲疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。

首先，我们看到主初出道时的引用，已经「漏了」极重要的一句——「**和我们神报仇的日子**」，明显地将旧约圣经预言中的救主基督的整个使命中的「审判」和「末世」意味大幅削减。其次，在主耶稣回复施洗约翰时的引用中，祂更「漏了」至少对身陷狱中的施洗约翰来说极重要的一句——「**被囚的出监牢**」。大家想想，这两个奇怪的「遗漏」，是偶然吗？是疏忽吗？其实，这正正体现圣经预言的应验原来有「阶段性」这个重要真理。

第一、针对**世界整体**来说，主耶稣第一次来是要「拯救」，是要给人悔改的机会，故此「报仇」（上帝报应恶人）就会暂缓执行。但上帝不会永远姑息罪恶，到主耶稣第二次降临，祂就会执行第一次来时未执行的使命——展开「**我们神报仇的日子**」。

第二、针对**个人**来说，善恶报应，也不可能在今生现世马上和全数「兑现」，暗示施洗约翰现在的屈辱，并不会马上得着「平反」，「**被囚的出监牢**」这应许，可能不会「应验」在施洗约翰的身上，他必要忍耐，等候一个「将来」得着平反的日子。

无论针对世界，或者针对个人，圣经预言的应验都是有阶段性的，为此，「末世论」所包含的审判、报应和天国（新天新地）观念，才这样重要，这样必需，这样值得我在这网站里不厌其烦地一再强调。

现在我们看第三部分，看主耶稣如何整合上述两个相反的「福音」观念——群众的「福音」是轻松和现世的，而施洗约翰的福音，却是严厉和将来的。

三、天国（上帝选民）的福音

7:24 约翰所差来的人既走了，耶稣就对众人讲论约翰说：「你们从前出去到旷野，是要看甚么呢？要看风吹动的芦苇吗？25 你们出去，到底是要看甚么？要看穿细软衣服的人吗？那穿华丽衣服、宴乐度日的人是在王宫里。26 你们出去，究竟是要看甚么？要看先知吗？我告诉你们，是的，他比先知大多了。27 经上记着说：『我要差遣我的使者在你前面预备道路』，所说的就是这个人。28 我告诉你们，凡妇人所生的，没有一个大过约翰的；然而神国里最小的比他还大。」

这里，我们看到主用了最强烈的字眼来肯定施洗约翰——「是的，他比先知大多了...凡妇人所生的，没有一个大过约翰的」，可是，就是没有救他出监狱，也没有为他公开平反，叫人十分奇怪。大家知道施洗约翰后来的「下场」怎样吗？

太 14:6 到了希律的生日，希罗底的女儿在众人面前跳舞，使希律欢喜。7 希律就起誓，应许随她所求的给她。8 女儿被母亲所使，就说：「请把施洗约翰的头放在盘子里，拿来给我。」9 王便忧愁，但因他所起的誓，又因同席的人，就吩咐给她；10 于是打发人去，在监里斩了约翰。

我们看到，上帝的忠仆，基督的先锋，在今生，并没有得着应得的平反，最终仍是在狱中含冤而死，死得不明不白。事实上，在他未死以先，在主耶稣对他的回复中，已经暗示了他的「必死无疑」。这就不免使人心中不平，使施洗约翰的门徒，甚至主耶稣自己的门徒也大感疑惑——「好人为甚么没好报」？

主耶稣既然没有否定施洗约翰，还给他极高的评价，但是，为甚么不马上「救他出监狱」（就是应验圣经），并帮他伸冤平反呢？

奥妙全在最后，但也是最易被人曲解的一句——28 我告诉你们，凡妇人所生的，没有一个大过约翰的；然而神国里最小的比他还大。

关键是「神国里最小的比他还大」究竟是甚么意思呢？——是在人间「最大」的这个施洗约翰，去到天国也不外如是，甚至变成「最小」么？但这岂不等同更彻底地「否定」施洗约翰，将在人间已够冤屈凄凉的他，在天国里再狠狠踩多一脚么？太残忍了吧！？

绝非如此！真相是刚刚相反，是主耶稣要更进一步地肯定施洗约翰——他在人间至大，在天国也是至大的，之不过，人间之至大，较之于天国，「比例」上说，连天国里至小的也不如。故此，这在人间已经是至大的施洗约翰，在天国所要承受的福气，将是「大」得我们

无法想象的。就是为此，放弃这人间微不足道的「小福」，忍受一下短暂的屈辱，又何足挂齿？主耶稣的这番说话，其实是要安慰当时的门徒，也是要安慰我们：

不要因着施洗约翰「好人没好报」而心怀不平或疑心上帝，或以为群众的「版本」才是正确的福音。施洗约翰对福音的理解是正确的，他为福音的努力与为此而受的痛苦损失，也是上帝知道并且记念的。终有一天，天国会降临，上帝会如实报应一切是非善恶。放心，忠心如约翰的人，天国必是他们的——在人间受尽屈辱，连立足之地也没有的他们，将来，却必蒙怜恤、必要承受地土、必得着安慰、必称为神的儿子。【请参考马太 5 章的「登山八福」】

综合这三部分经文，第一部分「似正实反」，主用第二部分施洗约翰的疑问，否定了第一部群众对「福音」那种现世和肤浅的定义；而第二部分「似反实正」，主以自己施洗约翰本人的认定，肯定了施洗约翰的「福音版本」才是正确的，不过补充了重要的一点，就是这个正确的「福音版本」，必要等到将来天国降临，才会全数「兑现」，基督徒必要将眼光放得够远。如此一「反」一「正」一「合」，就将福音的意义完完整整地表明出来了，还给福音一个「本来面目」。

结语、凡不因主跌倒的，就有福了！

最后，我以「23 凡不因我（主耶稣）跌倒的，就有福了」总结今天的信息。综合上述三部分的经文，我们知道会「因主跌倒」的有两类人，或两种情况：

第一、是**群众因假福音跌倒**——他们只顾追求现世、表面、短暂、片面的「幸福」，他们遇见基督，甚至看见「死人复活」的神迹，但总是停留在表面的「好处」上面，以为这就是「福音」，以为为人类带来这种「幸福」就是耶稣的使命，以为他仅是一个「好人」，或一位「大先知」。他们没有进一步追随基督，寻找基督信仰的真义，接受基督十架代死的救恩，并期待永恒天国的降临，结果，反而在主耶稣所做的「好事」上面「跌倒」。

第二、是**信徒因真福音跌倒**——他们忠心信奉、遵行、传述原装正版的福音，却为此而备受艰难、饱受屈辱。日复一日，上帝却仿佛沉默不语，他们得不到平反，于是信心动摇，疑心上帝、疑心自己，疑心自己对福音和主耶稣的看法是否正确，就像在狱中的施洗约翰曾一度信心软弱一样，甚至可能因着主耶稣的「默然」或难以理解的答复而「跌倒」，放弃正确的信仰。

但愿我们都能像施洗约翰般坚信到底，不致跌倒——不会像众群般误信「现实主义」的假福音，也不会因着痛苦屈辱而放弃期待「天国将临」的真福音。愿主保守我们！